
XXIX. évfolyam. 110. szám. Szerda, 1897. május 12.

DEBRECZEN
A DEBRECZEN! ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre
Felevre
Neeycdévre
Egy'hóra .

----------------------------------- -—----------T~
Felelős szerkesztő : KOHÁNYI GYULA.*» ÍOfi//. j Hirdetési díj :

Egy«»4 szám ára kr.

Főműnk fit Ars • Ifi MÓRICZ PÁT V * NfVy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyoob .-rje lelm i k több z uromunKatarb . muiutí PAL. alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bólyoí-l.j.nia
Kiadók : HOFFMANN ée TÁRSA. "“T -len külön boigtatásért 80 kr.

A munkás telepről.
- Orvosi munkatársunktól. —

II.
A m. á. v. üzletvezetője avval a 

kéréssel járult a nemes városhoz misze- 
rjnt ülő áron engedjen át megfelelő da­
rab földet melyen munkás telepet óhaj­
tana létesíteni.

Mintha ha'lanám az önző házi 
uraknak (mert ilyenek is vannak) a 
localpatriotizmus mezébe öltöztetett ki­
fakadd sát : mit akar ez az idegenből ide 
vetődött gárda és annak vezetője kinek 
szintén nem a basa halmán innen . . . 
a többi diákul van.

Nem is jó nekik itt közöltünk még 
külön várost akarnak alkotni városunk­
ban ; de biz abból semmi sem lesz nem 
adunk egy talp-alatnyit sem a város 
földjéből e czélra.

E kérdést akarom én tárgyalni, 
hogy kimutassam a fenti gondolkozás 
helytelenségéi.

Nem szemrehányás hanem hálás 
köszönet illeti a m. á v. üzletvezetősé­
gé ne k de' ék népszerű főnökét ez eszme 
felvetéséért és ha sok oldalú buzgó és 
klkiösmeretes tevékenysége, alantasaival 
szemben odaadó humánus bánásmódja 
és mindennek feleit kiváló szakismerete 
őt amúgy is városunk legkiválóbb és 
tiszteltebb polgárai közzé nem sorozná 
ennek propagálása kezdeményezése lé­
tesítése magában is kell, hogy oda 
emelje. Mint szakavatott buzgó hivatal- 
főnők, mint alantasainak igaz jó akarója 
és gyámolitója, mint városunk lelkes és 
odaadó polgára; hosszú nehéz pályája

kiterjedt ulazá-ai alatt kitűnő észlelő 
képessége és sok oldalú tudásával bő­
vített tapasztalatait akarja igy érvénye­
síteni az intézménynek, melyet képvisel 
ép úgymint városunknak hasznára mert 
kétségtelen, amit más városok pótlólag 
nagy költséggel hihetetlen akadályokkal 
küzdve kénytelenek máma végrehajtani, a 
munkások kitelepítését, tigy akarja bölcs 
előre látással kikerülni.

E létesítendő telepnek felállítása 
mellett vallás erkölcsi, sociális és hygie- 
niai momentumait végtelen sora szól, 
más tekintetben a város más a m.á.v. ré­
széről.

Mig a vasút munkásait a kor köve­
telményeinek megfelelő olcsó száraz, 
világos egészséges lakásukhoz juttatva 
egészséges munka biró erős gardát te­
remt magának, mely némiképen helyhez 
kötve állandó, buzgó odaadó munka­
erőt képviselend ; addig a város ez ál­
lal elkerülheti a túlzsúfolt szűk mias­
mas fertőzött lakások megszaporodását, 
melyekbe e szegény munkás osztálynak 
a drágaság miatt szorulni kellene.

Mig a vasút annyi száz és száz 
főből álló az ország és világ minden 
részéből összeverődő, igen gyakran 
haza vallás-erkölcsi, a kor ferde ki­
növéseit képező sociális tévlanokkal 
satu i áit tömeget, állandóbb felügyelet 
és megfigyelés alatt tarthatja a mun­
kaidőn kívül is ; helyes vezetés, oktató 
felvilágosításokkal, — és a jó példa 
által az eltévelyedetleket is jobb 
terelheti: addig a város népének puri­
tán tiszta erkölcsi és világ nézete óva- 
tik meg ez elemeknek távoltartása állal.

Mig a vasút munkásainak atyai 
gondoskodásával kellemes otthont sze­
rezve, ott könnyű szerel érheti el 
annak testi és szellemi fejlesztését, mun­
ka és rendszerető lelkes híveket szerez; 
addig a város nem egy a nagy városok 
bűnös fertelmeiben elmerült kóros egyén­
től oltalmazlaíik ki itten csak terjesz­
tője lenne ama kórnak és általánosság­
ban minden kórnak melylyel mint vas­
utas hamar jöhet különösen járvái y 
alkalmával érintkezésbe.

Mindazon fent elősorolt okokból, 
melyeket bővebben kifejtenem gondolom 
fölösleges, üdvösnek, czélszerünek sőt 
kívánatosnak tartom a munkástelep léte­
sítését és annyi előnyei szemben bizony 
csekély árnak tartom, ha az a nemes 
város, akár az átkos földnek nevezett 
düllőből, akár más parlagon heverő mit 
sem jövedelmező földből kihasit egy 

I részt e czélra — és ezt sem ingyen. 
Igen gyenge érvelésnek tartom azt, mely 
a város rendezésének befejezetlen voltát 
hozza fel ellene, mert nem tételezhetem 
fel a város t. főmérnökéről, ki annyi 
éveken át van helyén, miszerint lega­
lább főbb vonásokban ne ismerné annak 
tervezetét és ki ne jelölhetné a helyet 
mely azt akadályozni semmi szin alatt 
nem fogja. A jog és pénzügyi bizottság­
ban felhangzott kérdést vájjon e nagy 
testületnek vagy egyes személynek adja 
e a helyet én legjobb akaratom mellett 
komolyan venni nem tudom, mert kőr­

útra! lés tárgyát képezheti-e vájjon egy állami 
fenhatósög alatt működő, tehát mind­
nyájunkat közelről érdeklő szervezetnek 
vallás-erkölcsi szociális és higiéniai te-
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A •Debreczea« számára irta : —

lgmnndy Miklós.

Egy koronás herczegnö oda égett 
Hogy szolgálta az ügye fogyo tt népet ;
Könnyel törülni csititani sírást 
Irgalom zsoldjába beállott bízvást.

$ a végzet keze épp akkor sújtott rá . . 
á szivem összezsugorodik rá:
Kit heve gerjeszt magasb indulatnak,
Uh titkok titka, halnia kell anm k.

Ki fogja nekem e titkot feltárni.
Uh boldog Isten, ezt megmagyarázni ?
— Szólalj meg, Uram. — te tetted, — mért totted 
Add vissza nyugalmát az ón lelkemnek !

A törökök családi életéről.
[rla és a Csokonai-kőr ISI)/. April 2:l-iki ünnepélyes 

iVósén felolvasta :
dr. Kunos Ignácz

a M. Tud Akadémia 1. tagja.
Nem oly könnyű dolog — meri nem is 

adódik rá egyhamar a’kalom — a törökök 
családi éleiébe bepillantani. Hiszen jórészt 
még azt is kétségbe vonják, hogy kelet né­
peinél van-é egyáltalán családi élet. Nyilván 
úgy okoskodnak, hogy a hol több nő dleive 
ti-bb feleség kerül együvé, ott családi életről 
szó se lehet. Szent igaz hogy nehezebb olt 
rendet tartani, hol több asszony van a ház­
nál Mikor néha még egy is fel tudja forgatni 
az egészet. Ezt a tapasztalatot a keleti embe­
reknek is volt módjukban tenni, mert más- 
kü'öaben nem volnának olyanok, a kik a 
többnejüségnek elöltök is kétes ingeréről le­
mondva, egy asszonynyal is beérik. - De 
hogy tévedésben ne maradjunk, eleve ki ke 1 
jelentenem, hogy egy mohamedán csatádnak 
is csak egy asszony lehet a fc|n. 11a ki 
azonban több feleség után áhítozik, az gon­
doskodik is róla, hogy jó távolra helyezze el

ta'áljanak kerülni. Mert — noha rózsás — de 
éles körmökkel a török nők is el vannak 
Iáivá. — Mily nagy a varázsa ennek az egy 
szónak hogy Őrien s. Hisz kit ne érde­
kelne az a mesés kelet, melynek titokzatossá­
gáról oly fantasztikus képeket alkotunk ma­
gunknak ; kit nem bilincselnének le az, k a 
káprázatos leírások, melyek mint mu annyi 
tündéi rege csendülnek meg füleinkben, és 
kinek a szive nem dobban egy édes heveset, 
ha csak a képzelete i bekukkan abba a bó- 
diióan rejtelmes édenbe, melynek földre szál­
lott neve h á rém.

Hogy kiszínezi e szót a mi röpke kép­
zelődésünk. Dusán megaranyozott márvány 
paloták és czikornyás boltívekkel körülvett 
folyosók tűnnek elő lelki szemeinkben. A bal­
zsamos levegő át meg át jár rojtunk, és kéj­
jel folyja körül testünket az az átható illat, 
mely e tündér palota rózsás kertjeiből ki- 
kicsap. Fülemülék danája rezégteti meg azt a 
mélabus csendet, mely örök titokként fekszi 
meg a szivek birodalmának eme földi tanyá­
ját. Az aranytól csillogó és márványtól fénylő 
nagy kapu ime megnyílik előttünk és cl fogó- 

idolt szívvel, lázasan lüktető erekkel merész- 
icfűlik be tekintetünk, nielvet csakhamar ke
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kültelekből indokolt czélra vagy pedig 
magán egyénnek üzérkedés czéljaibul .

Ne rettenjen vissza hát üzletvezető 
ur, oldalán talál ha küzdeni kell a 
jó- nemes és üdvösért mindnyájunkat.

BELFÖLD
A képviselőház mai ülése. A képvi­

selőház ma délelőtt 10 órakor ülést tartott, 
melynek napirendjére a tegnap elfogadott 
törvényjavaslat harmadszori olvasásán kívül 
hét interpelláczióra adandó válaszok voltak 
kitűzve. A mai ü’ésen válaszolt a miniszter­
elnök Kossut h Ferencz inierpellácziójára 
a külügyi jegyzékváltasok időnkénti közzététele 
tárgyában : Apponyi Albert gróf 
interpe'lácziójára a török-görög háború és a 
király szentpétervári látogatása ügyében, 
p O 1 ó n y i liéza inierpellácziójára a török­
görög háború és a király szentpétervári 
látogatása ügyében, valamint a belügyminiszter 
Apponyi Albert grófnak a jászberényi 
lisztujilás tárgyában, Molnár Jánosnak 
V r a b e 1 Mária temetésénél az egyházi 
szertartásnak a hatóság 
által történt meggátlássa ügyében és ugyan­
annak a günczi főszolgabíró szabálytalan el­
járása tárgyában, végül P o I ó n y i Gézá­
nak Zólyommegye rendes közgyűlésére tör­
vényellenesen kibocsátott főispánt megbízás 
tárgyában hozzájuk intézett interpellácziókra.

Ellenség Szelídséget fogadott és vadság 
az egész élete, szeretetre van kötelezve és 
gyülölség a mindennapi foglalkozása. A hír­
hedt püspökről, Strossmayerről van szó is­
mét, akinek káromlás még az imádsága is. — 
Veszedelmes, bűnös fanatizmussal gyűlöli a 
magyarokat s árt nekik, károkra van, a hol 
csak lehet. A Horvátországban élő magyaro­
kat örökösen bántja és u magyar fiuknak még 
a magyar imádságot is meg akarja tiltani. — 
Most újra hír érkezett, hogy a templomba, 
ahol az áhitatos magyarok az anyanyelvükön 
énekelnek, fogadott kurvát embereket küld a 
püspök és ezek tulkiáltják a magyar éneket 
és a püspök parancsára igy zavarják meg a 
magyar emberek áhítatát. Ezt a püspököt már 
egyszer a király is megintette. A királyi szó 
sem volt elég, hogy bűneinek gátat vessen.

Mire vár ? A magyar lakosság fog esküdt 
ellensége ellen fellázadni s olyan lecz-két fog 
adni Strossmayernek, hogyha elfeledte, azután 
megemlegcli a magyarok istenét.

KÜLFÖLD.
Alku. Szűnik az ágyúzás és elkövetkez­

nek a jegyzékváltások. Alkudoznak. A török 
hajlandó a békére, a görög szeretné a békét, 
a nagyhatalmak vállalkoznak a politikai ügy­
nök szerepére. A porta kegyes és kijelenti, 
hogy nem kivan nagy áldozatokat. Nem ? 
Hát az a sok halott, a melyekkel temetőket 
lehelne benépesíteni — nem nagy áldozat ? 
Az semmi. Ember nem számit, csak a pénz 
és falvak, városok, melyeknek minden tal­
palatnyi földjét vér áztatja meg. — A görög 
király már nem bizakodik, már megelégelte 
népe szenvedését, a tömeges gyilkosságot és 
bekét koldul. Országának tragédiája különben 
nem vette el a jó hangulatot, mert van kedve 
a börzén játszani. Kedve és valami maradék 
pénze, arnelylyel 35 millió frankot nyert, — 
ezé be jut-e, hogy ennek a pénznek legalább 
egy részét az apáktól kenyérkereső fiuktól 
megfosztott családok között kellene kiosztani? 
Nem gondol erre, ő most már csak a saját 
bőrét védi és alkuszik.

A kvóta felemelése.
Debreczen, május 12.

Az egész vonalon megindult végre a had 
járat a magyar nemzet vagyoni megrontása 
ellen. Most történnek a különböző felvonulá­
sok és taktikai húzások, hogy az előre meg­
állapított czél, a 34.G százalékos kvóta ke­
resztül vitessék. Ennek a gyalázatos hadjárat­
nak egyes részleteivel behatóbban foglalkozni 
alig érdemes.

*

A világgá bocsátott hirleléseknek Bécs- 
ben már visszhangja akadt,A Neue Freie Pré­
se esti száma már nagy hanggal dicsekszik, 
hogy milyen kedvezőe/cnek k e 11 
az u j kiegyezési javasla- 
vaslatoknak Magyaror­
szág r a n é i v e I e n n i, ha Bánffy a 
status quot visszautalja ! Természetesen az,

hogy az egész dolog egy nagy 
Neues Freie Pressének nem áll érdekében k 
jelenteni. Kl"

Legnagyobb fontossággal bír a mai hi 
rek közül az az értesülés, hogy a k i r á j 
a jövő héten Budapestei 
valótartözkodása atkal-
mávalakvótaemelésügyé".
ben a szabadelvű p j p t ^
egyesvezérembere itabiT 
daivárpalotába in agához
fogjarendelni é s t ő 1 ü k i n- 
f o r m á c z i ó t fog kérni. Ugv
látszik, Bánffy átadta Becsben a proskribáltak 
lisztáját, a kik a pártban ellene vannak a 
kvótaemelésnek és most a király által reájuk 
pressziót kíván gyakoroltatni.

Ujahb értesülések is megerősítik azt a 
hirt, hogy a pártban vannak sokan a kik a 
kvótafelemelést semmi álürü­
gyek alatt nem fogják megszavazni.

A magyar kormánynak az osztrák kor­
mányhoz a kvóta ügyében intézett jegyzékére 
a válaszjegyzék ma megérkezik Budapestre 
és még ma délután 4 órakor tartandó minisz 
tertanács már foglalkozik is vele és egyszers 
mind megállapítja a további teendőket.

zemkkel fedünk be, hogy a káprázatos fény 
meg ne vakítsa. Lábaink mintha gyökeret 
vernének a földben, megtagadják a szolgá­
latot.

Mily égi tátoinány, mily Istenek sugallta 
jelenés. Igen, ilyeneknek képzeltük mi el azt 
a földi édenf, melyet Mohammed teremtett 
meg buzgó hívőinek, és a melyről mi hitetle 
lenek csak haló vány meséket hallunk. De ime 
ott vagyunk a palota belsejében, a hárem 
szentségének küszöbén. A lalpig fegyverben 
álló eunukhok vérben forgó szemekkel mérnek 
végig és kétkedve mérnek utat a szentélyek 
szentélyébe, a keleti muhamedán világ leg- 
költőibb alkotásába.

Épület és kert mintha egygyé folynék 
össze, paloták, kioszkok tömkelegé mintha 
berkekkel és lugasokkal léptek volna örökös 
frigyre. A felhőtlen kék égre cziprusok örö­
kös zöldje mosolyog és gyémánt ragyogása 
virágok ezernyi változata innen is kicúl- 
lan, ainonnan is. — A madarak zenéjére 
patakok csobogása üti a ritmust, és a 

Is/.ü kellő vizsugarak miriádjában ugyau- 
eannyi szivárvány játszadoz. Íme aimak a 
képnek pusztán a keretje, melyet a háremről 
mi európaiak magunknak alkotunk. Tovább 
egy lépéssel, közeledjünk a szentély felé. Egy 
adott jelre, mely zsibbasztó és elandalitó zene 
megszólamlásából all, elő lejtenek a hárem 
legragyogóbb virágai, a természet legcsodá- 
sibb alko'ásai : a nők. Átlátszó, lehclszerü 
lepel simul rá arra a lenge alakra melynek 
c/.iprusnál is karcsúbb a termete, gazelláénál 
is hajlékonyabb a mozdulatai, rózsánál is

ragyogóbb a két arcza, és a világ legerősebb 
italánál is részegilőbb a tekintete.

Ajka ha megszólal, mintha rózsákat 
hullatna, két szeme ha könybo labbad, mintha 
gyöngyök peregnének le róla, lába ha a földet 
tapodja, mintha virág fakadna a helyén. Ilyen­
nek képzeltük mi őt megannyian. Játszi szö­
kelléssel ugv el-elugrándoz, mintha sejtelmes 
félelem szállaná meg, és csak ha vágyó sze­
meibe pillantunk, akkor ragyog ki belőle az 
édes megnyugvás biztató és boldogító fé­
nye.

is mily édes csicsergéssé válik a beszéd, 
ha az ő ajkaiból röppen '.;i, mily tulvilágivá 
lesz a dal, ha az ő hangja leheli elő.

És mily széditőek azok a tánoz mozdu­
latok, meiyek mintha testje ritmusába olvad­
nának bele.

Bódul a tekintet, mely nem bírja ki e 
nagy fényt; ingadoz a láb, mely a gyönyörök 
árja alatt roskad, és dadogóvá lesz a nyelv, 
melyet az érzelem melysége bánit meg. Nem 
a föld ez többé, hanem a túl világi az éden.

Azonban elég lesz a képből, Hisz csak 
kép akart lenni, halvány és színtelen után 
zata annak a bóditó álomnak, melybe oly 
szívesen el-elringa'juk magunkat. Hogyan ? 
kérdik önök, hát nem valóság az, a mit az 
imént hallottunk, és csak álomkép ámitgatott 
bennünket ?

Úgy van, önök csak álomképet hallottak, 
a mely a valóságban nem létezett soha. Más, 
egészen más az a török családi élet, mely a 
hárem fogalmával szoros kapcsolatban van ; 
a minthogy különbözik a valódi keleti élet

Az elvi alap.
Debreczen, május 12

Bolond náczió az az osztrák, vagy talán 
nagyon is okos A magyar kvótaküldöttség 
határozata, melyet a Budapesti Tudósitó ke­
gyelméből a mai lapunkban is kőzzéteszünk, 
világosan kijelenti, hogy a magyar bizottság 
szívesen hozzájárul a kvóta felemeléséhez, 
Bolondok tehát az osztrákok, hogy nem fogják 
rögtön szavánál ezt az érdemes küldöttséget, 
de nagyon okosok is, mert jól tudjak, hogy 
Bánffy ur utánuk szalad és ezüst tálezán kí­
nálja majd nekik a nyomorult nilliókat.

Két világos kijelentést tesz ez a ked­
ves kis határozat. A harmadik pont igy 
hangzik:

,,Ha az osztrák bizottság a magyar 
bizottság által ajánlott alapot elvetvén helyé­
be mást, aránylag jobbat hozna javaslatba, a 
magyar országos bizottság hajlandó ilyen 
javaslatot a maga részéről is komoly megfon­
tolás és beható eszmecsere tárgyává tenni.

A magyar országos bízó tság tehát haj-

ÜK

azoktól a délibábszerü képektől is, melyekkel 
a mi fantáziánkat agyon terheljük. Gyerünk 
csak a költészettől a prózához, és jelentsük 
ki az álmodozóknak, hogy a mit mi a török 
családi élet költészetének a háremnek tartunk 
az voltaképpen íikezió, egy nem is létező 
valami.

Azaz, hogy pusztán az a hárem nem 
létezik, melyet mi telhetetlen férfiak képze­
tünk és szeretünk magunk előtt elképzelni. 
Más forma a hárem, a hol egy asszony az ur, 
vagyis ur szeretne lenni, olyan bőven van. 
És itt jutottunk el ahhoz a ponthoz, a hol a 
török csHádi élet fogalmával kissé bővebben 
kell megismerkednünk.

Nem az én hibám lesz, ha némi prózai- 
ság vegyül majd a pontba, mert a családhoz 
főleg pedig a fentartásához, a mint azt 'ü F 
nagyszámban levő házas hallgatóim, magammal 
együtt vallják, nem elég a — költészet Hát 
még a keleti családnál, a hol feleségek dol­
gában, nagyobb luxust enged meg a törvény. 
Ismerkedjünk hát meg a czikkel 
lebbről.

Egy ifjú barátom volt nekem Szembúi­
ban, a kis Hüszejn efend .

Időnk legnagyobb részét egymás társa­
ságában töltöttük el, én hogy keleti ismere­
tekben gyarapodjam, ő pedig, hogy az euró­
pai viszonyok felől tudakozódjék.

Sok mindent kitudtunk egymástól ezen 
a jogezimen, mert tanulékonyak és kiváncsia 
voltunk mindketten. .. ...

Olyan kiváncsi vagy, akár egy loru 
asszony, vetette nőm egyszer szememre
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, ó gzép tőle, dicséretet érdemel és 
1 a-,n: „.Lit érte Badeni ur majd megadja 
c,lk# nak Nem irigykedünk miatta. Tehát a Ä hajlandó. Mire ? Komoly u.cg- 
? tolásra és beható eszmecserére.
°n Szent együgyüség, szenteskedő nagyké- 
r.eiindés milyen nagy a te országod! Az elvi 

Pi t tehát bliktri, a régi kvótához való rá­
zkódás bolond szeszély, megint tárgyalni 

w l megfontolni és eszméket cserélni 
* ’ A bizottság erre hajlandó. Sőt mint 
„ fenternlitett határozat 4. pontjában meg 
Lvon Írva „a részletekre nézve a kapa
' itácziónak tért nyitója 

« s 1 a t visszautasítása következtében a 
tárgyalások erendménytelenek maradtak“

‘ 3 Az elvi alap a vesszőparipa, amelyen az 
elvtelenség bajnokai szoktak lovagolni. A do- 
,oí érdemi része voltaképen a részleteknél 
kezdődik és ezekre nézve a bizottság hajlandó 
magát kapacitáltatni.

Gyönyörűséges határozat ! Még szinte 
könyörögnünk kell azért, hogy az osztrák el 
is fogadni mél óztassék a mi keservesen bsz- 
szekuporgatott millióinkat. Még kérnünk kell, 
hogy 4-5 míllióóskával elégedjék meg, lesz
több is. ... vAz elvi alap csak arra jó, hogy otthagy­
juk és hogy legyen valami, a mivel a világot 
hu lehessen csapni. De ezúttal nem sikerül ez 
a magyar kormánynak.

A nép józan, eszes, okos, jól megfontolt, 
nem bízott a dologban. Sejtette mindjárt, a 
mikor BánfTy kezdett kvotaakeziót kifejteni, 
hogy drágán fogjua majd megfizetni a dicső­
séget, hogy Bánlfy a miniszterelnökünk. Nem 
is ül’fel senki neki, nam is szereti az ország­
ban senki, de gyűlölik, lenézik, hazafirtlannak 
mondják.

És méltán. Okosabb dolgokat is tudna 
cselekedni, mint a magyarok nyakára sózni a 
3ti—38 perczentes kvótát.

De ravasz ember lévén, fel akarja ül­
tetni az egész magyar közvéleményt. Hiába. 
Tudjuk jól, hogy az e I v i alap mesebeszéd, 
kifogás, nem meggyőződés, nem szükség, csak 
taktika. Meg is irtuk nyomban, mikor hallot­
tuk róla, azóta is megírtuk sokszor, úgy hogy 
egyik kormánypárti laptársunk már panaszko­
dik a szüntelen, az unalmas kvótázás miatt. 
Hiába panaszkodik, hiába unalmas, mi mégis 
Írunk róla, és irmfogunk ezentúl is, hogy na­

pirenden tartsuk, hogy loiytonfolyvást figyel­
meztessük a népet az ellene készülő zsarolási 
kísérletre.

A tanítóink éheznek. Népiskolánk kevés 
van. Kikelne még egy csomó gimnázium és 
reáliskola. A kishivatalnok szükséget lát, a 
nagyhivatalnok czifra nyomorúságban van. A 
fejlődő Magyarország minden vonalon és min­
den irányban istápolásra és [anyagi segélyre 
rászorul. Nem tehetjük meg; kevés a pénzünk, 
de Ausztriának egy pár millióval évente mé­
gis adózunk.

Persze, az elvi alap szentségét azért 
meg fogja óvni az igen tisztelt és érdemes 
kvóta-küldötlsé -. Csak a részletekben lesznek 
eltérések. Élvben nem fogunk többet fizetni, 
de a részletekben kiderül majd, hogy 4—5 
milliót évente az elvi alap csorbítása nélkül 
is fizethetünk.

Ez aztán okos logika. De bár a manó 
elvinné már az ilyen logikát azzal az elvi 
alappal együtt, amelylyel az ilyen dolgokat 
lehet megcselekedni.

A határozatot is olvastuk már, Bánfiy is 
kijelentette, hogy föl kell emelni a kvótát. — 
Jöjjön tehát, aminek jönnie kell, elvestülvagy 
anélkül. Csak az ellenzék tegye meg a köte­
lességét és a nép is. Akkor nem lesz kvóta­
emelés, isten ucscse nem lesz 1

F-g.

csak ifj. L e n g y e 1 Imre '
szoboszlói veszett macskát a táblázató, ki 
mutatásból, amely hogy volt, bizonyos mert 
hiszen egy embert a mull év novemberében 
megmert. Ezen mosolygott a közgyűlés de 
mikor az időszaki jelentésből azt hallottuk, 
hogy a lefolyt 3 hó alatt csak Szoboszlón b 
ember esett újból a veszett állatok marása 
áldozatáéi, Lengyel Imre újból felszó­
lalt s kérte az alispánt, hogy intézkedjen a 
veszett állatok miatt kiadott rendeletének 
végrehajtása iránt, a mely az összes kutyák 
szájkosarozását és az összes macskák ket- 
eezbe záratását rendeli el, elszörnyukodótt a

Hajduvármegye közgyűlése.
— Saját tudósítónktól —

Debreczen, május 12.
Élénk érdeklődés mellett kezdte meg 

Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága ta­
vaszi közgyűlését. */4 10 óra után lépett be 
D é g e n f e 1 d József gr. főispán, kit a 
közgyűlés éljenzéssel fogadott. A főispán mi­
előtt a gyűlést megnyitotta, kegyelete» szavak­
ban emlékezett meg S z ő 1 I ő s s y János 
t. főügyész haláláról s indilványoz'a, hogy a 
vármegye e jeles tisztviselőjének emlékét a 
bizottság jegyzőkönyvében örökilse meg, mit 
a közgyűlés egyhangú helyesléssel fogadott.

Ezután az alispán múlt évről szóló je­
lentését felolvasottnak véve, tudomásul vették,

közgyűlés. Az alispán azt mondta : erről fe­
leljen a polgármester.

Kovács Gyula polgármester aztán 
kijelentette, hogy Lengyel szavát nem ell 
azért szó szerint vénn', hogy ő csak egy 
kutyának a meglánczolásáról tud s a rendelet 
ehetőség határai közt végre van hajtva. Az 
alispán izgatottan mondta erre, hogy ha nincs 
elég ereje a polgármesternek, tegyen jelentést 
s ő rendelkezésére bocsát száz zsandárt. Lzt 
a po'gármester nem fogadta el, de Lengje 
újra felszólalt s a csak épen tegnap történt 
legújabb esetre hivatkozva hangsúlyozta, hogy 
bizony el kellett volna azt fogadni.

Ezzel a veszettség! rögtönzött vita 
egyelőre véget ért, kiváncsiak vagyunk, milyen 
eredménye lesz ?

A belügyminiszter a közgyűlésnek azt a 
határozatát, mely szerint a múlt év a jegyzők 
nyugdijába is háromszorosan számíttassák 
két évre módosítva hagyta helyben, mit a 
közgyűlés tudomásul vett. Ezután a történelmi 
társulatba 100 frttal beléptek alapiló tagnak.

Ekkor következett a t. ügyészi állás be­
töltése, az alispán a kijelölő bizottság tagjaiul 
javasolta Soltész Farkas, C s oh i n y 

[László és L o n g y e 1 Imre tagokat, kiket
a közgyűlés egyhangúlag megválasztott. A
főispán a maga részéről Újhelyi Andor,
gr. D e g e n f e 1 d Pál éa dr. P o p p e r
Mór tagokat, akik nehány perezre a szom­
szédterembe vonulván a főispán kihirdette, 
hogy a bizottság az e g y e t 1 e n pályázót 
dr C z e g 1 é d y Mihályt az állásra je­
löli, ki közgyűlés egyhangú éljenzéssel válasz­
totta meg a főügyészi állásra, aki nyomban 
letette a hivatalos esküt s megköszöni a bi-

kifáradt efendi. Én legott kész voltam az ok­
tatással, hogy a mi asszonyaink se dugnak 
vattát a fülükbe. Kiiudtam tóle olyat is, amit 
mohamedán ember nem szívesen árul el euró 
painak, sőt két esztendő leteltével annyira 
ment az összebará'kozásunk, hogy vendégé­
nek hivott meg egy estére.

Megjegyzendő, hogy a kis Hüsszejn ba­
rátom gyenge, beteges, vézna egy legényke 
volt szegény. Én Herkules voltam mellette, 
noha bátor embernek, sőt elszántnak tartot­
tam a kis atyufit, azt azonban még se mertem 
róla feltenni, hogy a Hímen lánczaival van 
összekötözve. Hiába, a legnagyobb bátorság 
mégis csak a nőtlenség megszüntetéséhez kell 
— Törökországban.

— Efendim — kérdem tőle, mikor est- 
ebédre hívott meg, voltaképpen azt se tudom, 
hogy izé, nős, vagy-e, avagy betyár ember.

Török nyelven ugyanis, minden nőtlen 
embernek betyár a neve. A törökömnek ter­
mészetesen megmagyaráztam, hogy nálunk a 
nos emberek közt is akadhatnak betyárok. 
Kérdésemre, hogy házas-é, avagy nem, tagadó 
lag bólintotta fejévei1 ami törökül azt jel■ nti, 
hogy igen.

— Talán bizony több feleséged is van 
óh efendi, kérdem a nyápiez legénykét.

Eire meg igenlőleg bólintott a fejével, 
vagyis más szóval nem. Gyanakvó szemmel 
mértein végig az ofendit és tartózkodtam a 
további k. rdezősködésektől. Először azért, 
mert attól fehem, hogy túl lépek azon a ha­
lálon, ameddig egy nőtlen embernek vagyis 
betyárnak egy nőssel szemben haladnia sza­
bad ; azután meg illetle ség sőt határozottan 
neve etb nseg számba megy a törököknél, ha

feleségeik egészsége, vagy hogyléte után mer­
nénk tudakozódni. Nálunk épen az ellenkező­
jével esnénk a neveletlenség hibájába — 
magyarázgattam Hüsszejn efendinek. -- Nem 
volt akkortájt boldogabb ember mélámnál 
széles nagy Sztambulban.

Háremet fogok látni — diadalmaskodtam 
magamban, és alig győztem bevárni azt az 
időpontot, amelytől évek álmainak teljesültöt 
reméltem. Annál is inkább, mert a látogatás 
napján, mikor értem jött a leendő házigazdám 
tudtomra adta, hogy a felesége beszélni óhajt 
velem. Hogy kiczirkalmoztam azokat a szép 
török mondásokat, amelyekkel hölgyemnek 
kedveskedni fogok, Megszólítani majd úgy to-; 
gom, ahogy egy perzsa versből betanultam 
óh mohammed paradicsomának ékes tollú 
madara, engedd, hogy lábad porához dorz.o,- 
jem hozzád nem méltó arezomat. Egyelőre 
Hüsszejn efendi volt mellettem, mohamed pa­
radicsomának nem éppen ékes tollú madara, 
aki zig-zugokon, szűk sikátorokon át vezetett 
a házáig mely Sztambulnak egy jól messze 
fekvő külvárosába volt elrejtve. -- Féli, az 
asszony népet, gondoltam magamban, azért 
rpitpízeti <i világ elől.Végre megérkeztünk. Nagy márvány pa­
lotáin aranyozott palotája nem volt ugyan az 
én török barátomnak, hanem ehelyett egy 
egyszerű faépület, melynek deszka kapuján 
euy jókora nagy fakilincs éktelenkedett. Mi- 
afatt 0 egyet kettőt rántott a kilincs madzag­
ján addig tisztességtudőan hátrább húzódtam 
hogy ha esetleg asszony találná kinyitni az 
Lot meg no ütközzék egy idegen férli tekin 
?Í é ,’ Ez is olyan sarkalatos pontja a torok 
el keltnek, melynek megsértése botrány számba

menne. Csoszogó lépteket hallottam, az én 
füleimnek óh mily kedves zene, és miközben 
az efendi mögött ugyancsak ágaskodtam, hogy 
a sejtelmes szépségnek legalább az alakját 
megpillanthassam, ijedtemben majd rádöltem 
az efendire. Egy rémségesen idejét múlt sze- 
recsen asszony vigyorgott feléin, akinek, hogy 
nagyot ne mondjak, akkora szája volt, hogy 
felső aj a kával az eget, az alsóval meg a föl­
det érte. 0 volt a ház s/.obacziczusa. Mert 
tudni kell, hogy nincsen az a törők család, 
ha még oly szegény is, almi meg ne volna 
ez a fekete bu ordarab. Különben is olcsó 
az ára, tiz aranyért örök időkre kaphatni. 
Rendeltetése, hogy az asszonyát kiszolgálja, 
szórakoztassa, sétára kisérje és hogy idege­
neket, e'úttal engem — megijesszen. K 'sőbb 
már nem voltam olyan íélős természetű.

Egy tágas előterembe nyitottunk, ahon­
nan lépcsők vezetlek az emeletre, az egyik 
lépc ő a jobb oldali szárnyra, a másik meg a 
halfelöl levő lakosztályba. Mert tudnunk kell 
azt is, hogy külön lépcső, sőt sok helyt kü­
lön kapu vezet a férfi termeibe, és külön 
bejárata van a háremnek, vagyis az asszo­
nyoknak. Ez azért van, hogy ha vendég jön 
a házba, és a török házakban gyakran fordul 
meg vendég, férfi sohse találkozhassék nővel 
és viszont. Mindegyiknek külön a bejárata, 
és csak fent köti a két lakosztályt össze egy 
előterem, a házaspár és a cselédség haszná­
latára.

(Folyt, köv.)

I
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megérde-
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nélkül

zalmat, melyet munkásságával akar 
melni.

Ezutáu egy csomó folyó ügyet, 
szabályrendeletről szóló jelentést szó 
tudomásul vettek.

S z ő 1 1 ő s s y Jáoos halálával üres 
maradt egy-egy hely a vármegyei közegész­
ségügyi bizottságban, a jegyzői nyugdijegylet 
is választmányában, — az igazoló és állandó 
választmányban ezeknek 
betöltése szintén a mai közgyűlés feladatai 
tartozott. Az alispán előterjesztése szerint 
jegyzői nyugdijegylet ig. választmányába be­
választottak Vásárhelyi István pénz- 
lárnokot, a többi helyekre pedig ügyészi 
utódját, dr, C z e g 1 ó d y Mihályt.

Szaéolcsvármegye közönsége az állam- 
vasutukon valő kedvezményes utazás előnyé­
nek a vármegye közkórházi tisztviselőkre, ut- 
bizlosokra s a rendezett tanácsú városok pol­
gármesterekre kiterjesztését kérte a kormány­
tól s feliratát pártolás végett megküldte. Ezt 
nem pártolták, hanem a közigazgatási bizott­
ságok tagjai részére kérik a kedvezmény, — 
vagy legalább u vármegye székhelyéig a sza­
badjegyet s Dégenfeld Pál indítványára a ked­
vezményre a lótenyésztési bizottságok elnökit 
is felterjeszteni határoz ak.

A vármegye a nagykállói volt székesház 
eladási árából ráeső részt s a hajdú kerületi 
volt széke ház jövedelméből közös alapot 
akar létesíteni s hogy ez megtörténhessék, a 
liiharmegyébul átcsatolt három községre ará­
nyosan megfelelő öszeget akart kivetni ezért 
megbízta az alispánt, hogy a hozzájárulás 
aranyát küldütseg közbejöttével számítsa ki. 
Ez megtörtént s a mai közgyűlésen elhatá­
roztak, hogy az alapot 20000 frtig növelik s 
czélja leiül csak akkor határoznak,

A vármegye a kvótaemelés ellen.
Nagy mozgás támadt a teremben, mikor 

a főispán kijelentette, hogy következik a 36 
és 37 sz. mely a tárgysorozatban Így van 
feljegyezve : «Heves vármegye közönsége az 
Ausztriával való küszöbön álló kiegyezés 
kérdéseben a kvótaemelés ellen az országgyűlés 
képvíselőházához intézett feliratát hasonló 
szellemű felirattal leendő tamoga'ás végett 
megküldi' — Fejér és Zalavármegyek közön­
ségének hasonlárgyu és tartalmú megkeresései» 
Ezeket a közgyűlés nem kívánta hallani, 
hanem W eszprémy Zoltán iőjegyzó 
olvasni kezdte tehát az állandó választmány 
határozati javaslatát, mely a következő :

Elismeréssel adózva törvényhatóságunk 
liovesvármegye közönssgének s kazankra oly 
nagy fontossággal biró e kérdésben követett 
azon kezdeményező lépésért, hogy a közvéle­
mény irányításában és annak kifejezésre jut­
tatásában mindenkor hazafias kötelességet tel­
jesített törvényhatóságokat megnyilatkozásra 
hívja fel, habár teljes reménynyel van várme­
gyénk közönsége az iránt, hogy az ország 
ország igen fontos érdekeinek megöllalmazásá 
ról lévén szó a törvényhozás az ország nyo­
masztó, mondhatni válságos köz- 
gazdasági viszonyainak 
alapismerete mellett azon álláspontot, melyet 
úgy e régibb, mint az újabb kvótabizottság a 
kiegyezés kérdésében elfoglalt, el nem hagy­
hatja es el nem hagyandja mmdenekfelett azon 
törvényben gyökerező jogánál fogva, hogy köz­
érdekű országos ügyekkel foglaikozbatik s azon 
e jogból folyó kötelezettségemet fogva, hogy 
országos érdekű kérdésekben mint a közvéle­
mény megnyilatkozójának felszólalnia köteles­
sége is ; az ^országgyűlés képvíselőházához 
intézendő felterjesztéseben kifejező s- 
rejuttatnikiváuja azt, hogy 
a Hevesvármegye kvótaemelés elleni hazafias 
felterjesztésében foglaltakat a magáévá teszi 
az ez ii any ban nyilatkozó többi vármegyék 
hasonló felterjesztéseihez csat.kozik s ezekkel 
egyértelműig felkéri az országgyűlés mélyen 
tisztelt kepviselőházát, hogy a kvóta megál- 
lapilásánál szigorúan az ország teher viseúsi 
képességet véve alapul a kvóta inelésre irá­
nyuló minden igazságtalan követelés ellen 
egyértelműig és a leghatározottabban állást 
foglalni méltúztassek. É'fcnk éljenzés közt 
hirdette ki a főispán az elfogadó határo­
zatot.

Szabolcs és Vasvármegyéknek a 
megyei dolácziók emelése érdekében a 
viselőházhoz intézett feliratát páriolták.

Pozsony sz. kir. város meghívta a vár­
megyét a f. hó 16-án végbemenondő koroná­
zási emlékszobor leleplezésre. A közgyü'és 
tudomásul vette a meghívást, valamint a 
tnensa akadémika kérelmét de nem adott neki 
semmit, valamint a verseczi magyar nyelv- 
terjesztő egyletnek sem, sem a budapesti 
Vörösmarty szoborra. Ezután egy csomó sza­
badságidőt engedélyeztek.

Ekkor következett a dorogi képviselő­
testület kérvéaye a JJtokaji és nánási utak 
kiépítésé iránt. Tóth Pál szólt e kérvény 
mellett, de az alispán még csak reményt sem 
nyújtott, csak holmi szállítási vámokkal való 
operacziókról beszélt. De az alapos javításra 
még csak n m i# gondolnak — mert nincs 
pénz. Kérdjük azonban vájjon mire való az 
állam, ha nem fordulnak hozzá, ha rósz az
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vár lemben egy po’gári iskolának mé8 P. A , 
kép- történő sürgős felállítását. 8 evben

M a t e r n y Lajos a kérdés meeohu
sál úgy gondolja igczélravezetőbbnek h 
népnevelési bizottság egy szükebb bizőttZ ! 
küld ki ezen fontos kérdés tanuímtS 
sára. u)uza-

H a r m a t h Gergely
1 , - . szerint mnui

csak az szüksége», hogy elvileg mondjon 
bizottság véleményt a polgári iskola felállíts 
sára nézve, vagyis csuk arra feleljen met 
hogy szükséges-e Debrecenben a D0S 
iskola, vagy nem. Ha igen, úgy aztán a V 
nács dolga a részleteket kidolgozni.

Kuli Zsigmond a polgári iskola feláll! 
tását sürgeti hivatkozva a középiskolák tut 
tömöttségére, de azt nem kívánja kikoldulni 
a kormánytól, hanem azt óhajtaná, hogy = 
gazdag Debreczen a maga erejéből állítsa fel

KMajd Kovács Lajos tanítókén»/! 
ut ? Hiszen kinek van nagyobb szüksége az igazgató kért szót és nyomós argumentumok.
utakra, mint az államnak ? !

Ezutáu egy rakás fellebbezést intéztek 
el, majdnem valamennyit elutasítva, csakis 
H.-Szoboszló város képviselőtestületének egy 
az utczaszabályozási vonalba eső terület el 
adására vonatkozó határozatát semmisítették 
meg az uj főügyész, mint ottani v. képviselő 
felebbezésére, továbbá H.-Böszörmény városnak 
azt a ha ározatát semmisítették meg dr. Magi 
Kálmán ottani v. tiszti ügyész felebbezésére, 
melylyel a takarékpénztári küzgyülés előter­
jesztése alapján Cseh Béla fel. biz. tag 
javára az elsikkasztott 50,000 frt előjegyzésére 
vonatkozólag törlési engedély adatik. Megsem­
misítette továbbá H.-Hadház község képviselő 
testületének két határozatát. Az egyik az, 
melyben Simon Károly és Tatár Gá­
borra vonatkozólag kiállított elöljáróság! er­
kölcsi és vagyoni bizonyítvány törvényessége 
elleti kifogást emelt, továbbá azt, mely a múlt 
évi decz. 10-én kinevezés utján megtartott 
községi tisztujitásról felvett jegyzőkönyvnek 
hitelesség tekintetében megvizsgálását mondta 
ki. Szóval ékként mindenek rendben és ékesen 
elmtéztettek, mindössze a közigazgatási bíró­
ság Ítélete van még hátra a fenti jegyzőkönyv 
hitelessége ügyében.

Ezután még a vámospércsi telek eladá­
sok számadása ügyében beadott küldöttségi 
jelentést fogadtak s a főszámvevői jelentésekre 
tértek a költségvetések ügyében, amelyek va­
lamennyijét jóváhagyták s a közgyűlés */, 1 
óra után véget éri.

A népnevelési bizottság ülése,
(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, május 11.
Debreczen sz. kir. város népnevelési bi- 

zetlsága tegnap délután 4 órakor ülést tartott 
a városi székház nagytermében Roncsik Lajos 
kulturtanácsnok elnöklete alatt. A gyűlésen 
jelen voltak Eötvös Károly Lajos kir. tanfel­
ügyelő, Kiss Albert országgyűlési kooviselö, 
Némelhy Lajos ev. ref. lelkész, Materny Lajos 
ág. ev. lelkész, Kovács Lajos, tanítóképző 
igazgató, Könyves Tóth Kálmán lelkész, Har­
mati! Gergely állami főreáliskolai tanár, dr. 
Nagy Zsigmond főgymn. tanár, Vágó Andor 
kereskedő, dr. Popper Alajos, Pápay János rk. 
Fábián Lajos és Káposztás Imre ev. ref és 
Kúlhi Zsigmond izr. elemi iskolai tanítók.

Boncuk Lajos elnök rövid megnyitó sza­
vai után jelzi, hogy a népnevelési bizottság 
saját kebeléből választja jegyzőjét, mire a bi­
zottság egyhangúlag dr- Nagy Zsigmondo 
kérte fel a jegyzői tisztségre, melyet nevezett 
bizottsági tag készséggel elfogadott.

A jegyzőkönyv hitelesítésére pedig az 
Kiss Albertet és Materny Lajost kérteelnök 

fel.
Roncsik Lajos azután felolvasta a 

közigazgatási bizottság jelentéséi, melyben
tanácscsal egye-

kal bizonyította be azi, hogy Debreczennek 
nem polgári iskolára van szüksége, hanem 
felsőbb népiskolára 5-ik es 6-ik osztályara 
A felsőbb népiskolát össée kell kötni az életre 
szükséges ismeretek elsajátításának lehetősé­
gével s tanítani kell ott oly dolgokat, melyeknek 
javarészben földmivelő népünk nagy hasznai 
fogja venni.E czelból kéressék fel ahelyi sajtó 
ezen eszme támogatására és arra, hogy a 
felsőbb népiskola hasznára hívja fel a*ok 
figyelmét, kik nem ismerik még ezen iskolából 
származó előnyüket. — Hivatkozva tanügyi 
tapasztalataira, megfontolva a mi specziális 
viszonyainkat, azt ajánlja felsőbb népiskolai 
osztályok szervezíetnek a polgári iskola 
helyett.

Kiss Albert beszéde elején megjegyzi 
hogy a helybeli ev. ref. felső leánynevel') in- 
tézet tandijai alacsonyabbak az összes állami 
olynemü iskolák tanítási dijainál, majd el­
mondja, hogy a polgári iskola ügye helyesen 
tétetett át a népnevelési bizottsághoz, mert 
vagy van ez a szakbizottság, vagy nincs. Ha 
van, úgy a tanács is fontos ügyben nem 
határozhat addig, mig meg nem hallgatja a 
bizoltság véleményét. Szépen fejtegeti, hogy a 
kormány sok jóakarattal van Debreczen iráni.1 
Arra a kérdésre pedig, hogy van-e szükség 
itt felső népiskolára vagy polgári iskolára azt 
feleli, hogy az 1888 iki 38 t.cz. 59 §. világo­
san mondja, hogy 50000 lakóval biró város­
nak kötelesek vagy polgári, vagy felsőbb nép 
iskolákat állítani. A mar régen jelentkező ba­
jokon kívánt segíteni az ev. ref. egyház, midőn 
a felsőbb leányiskolát felállította, ugyancsak 
ez a czél, vezette a várost az állatni főreális­
kola kiépitésében is. Kísérletezni most már 
nem lehet, de meg az drága volna, inig más 
részt bár elismeri a kormány jóakaratát a vá­
rossal szemben — azt sem lehet biztosan 
tudni, vajon felállitaná-e a vásos által adomá 
nyozandó telken a polgári iskolát. Végüli meg­
győződéssé! csatlakozik a K o v á c s Lajos 
indítványához, óhajtván; hogy ne csak elvileg 
mondja ki a bizottság a szakfolyamokból álló 
főiső népiskola lélesitésének szükségéi, hanem 
legyen rajta azon is, hogy az elv végrehajtás- 
sek. Ajánlja, hogy a tanács jog és pénzügyi 
és közigazgatási bizottság hozzájárulásával a 
város hat fóbb utczáján kai felsőbb népiskola 
terveztessék, természetesen fokozatosat), a 
város minél súlyosabb megterhelése nélkül.

N é m e t h y Lajos lélekben csatlakozik 
a Kovács Lajos Kiss Albert felszólam­
lásához, Hasonlóképpen H a r m a t h Gergely 
is N é m e t h y Lajosnak helyes megszívle­
lendő fejtegetéseit szívesen aláírja.

E ö t v ö s K. Lajos nem akarja egy 
mással szembe Állítani a polgári és a felső 
népiskolát, csak rá mutatni kíván ama a 
sajnálatra melló üllapotra, hogy Dubreczenben 
még olyan szakiskola van a melyeknek leg­
természetesebb előkészítője a polgári iskola 
s a melyeknek most sincs meg nálunk a 
gyökerük, A felsőbb népiskola ezeket illetőleg 
nem pótolhatja a pojgárit. Felsorolja azokat 
a foglalkozásokat, hivatalokat, a melyekre a 
polgári iskola adja meg a törvényszerű 
kvalifikácziót. Fölemfiti, mint siralmas jelét a 
jelenlegi viszonyoknak azt, hogy karácsonykor
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,n pmber volt kénytelen Szoboszlón 
,s B-1U c. felsö népiskola jó intézmény, de
’'^vk'léeitő a nem is jelel meg a gyakor­
im 61,1 6 a polgári iskola nem is olyan 

a tanárok alapfizetése 800 frtlati irauj“-
drág\nolévanmTi,nŐ3LiT6sT ^öVeteTíöTük “a^tá^
6 ugyanő y ^ fé)gő népigko|a tanitóitól. — A
^"gAri iskola benépesedését is bizt sabbnak

lar'^N é m e t h y Lajos kérdésére, hogy 
lllak é középiskolák ott, a hol a felsó nép- 
ti oolíárivá alakítottak, azt felel., hogy 

!sk° voUak itt-ott több is. 
lgenl9K o v á C s Lajos tanilóképezdei ígaz- 

Anen a kir. tan. felügyelőnek azon ér- 
gl itámogatja a felső népiskola felállitásá- V:kVe z?5eVvoltát, amelyekből «felső nép- 
iskolának némely helyeken polgárivá átalaki- 
Lt eredményezi magyarázta ki.

K u t b i Zsigmond a polgári iskolák
szólalt fel s féltuczat városra hivatko­

zik melyekben gymnáziumok, reáliskolák 
mellett szépen virágzik a polgári iskola is a 
“u 6 az iparos és kereskedő osztály érde­
kében tart szükégesnek.

Kiss Albert ev. ref. lelkész, orsz. 
kénviselő is azt hangsúlyozza, amit a kir. 
mfelüevelő : ő sem akarja egymással szembe 
állítani a kétféle tanintézetet. Abból a szem­
emből indul ki, hogy valahára ne csak ban 
Ltassuk a polgárság érdekeit hanem csele­
kedjünk is érette. 0 e czélt a felső népisko­
lák létesítése által látja elérhetőnek. A tör­
vény nagy különbséget lesz a polgári és a 
felső népiskola között. Ez utóbbiból háromnak 
felállítása kerülne annyiba mint egy polgárié. 
Debreczenben, ahol a ref egyháznak 3 llu 
iskolájában van most is 5—6 osztály ez kön­
nyebben is menne. Nagyon eljött az ideje, 
hogv a népoktatási törvényt legalább Deb­
reczenben 30 év múlva végrehajtsa, nagy 
barátja ez se él se hal. Bár örvendene, hogy 
ha megengednék a város pénzügyi viszonyai, 
poigán iskolánk is lenxe. Indítványozza, hogy 
a szükebb körű bizottság mutassa ki, mibe. 
kerülne hat felső nép és egy polgári iskola 
Cs k azután nyiladozzék a nagybizotiság.

E ö t v ö s K. Lajos ezt nem tartja
gyakorlati e'járásnak.

Nagy Zsigmpnd főgymn. tanár sze­
rint nem állja útját, ha az állam saját költ­
ségén állít polgárit. De ha a városnak kellene, 
akkor a felső népiskola mellett van ; felemlíti 
azt a történelmi tényt, hogy Debreczenben a 
reáliskola a polgárit pótló tanintézetnek szü­
letett meg s ezért hozta városunk meg nagy 
áldozatait.

Végül a népnevelési bizottság a követ­
kező határozatot hozta.

A bizottság óhajtja, hogy
első sorban felsőnépiskolák 
létesítésének, mégpedig gya­
korlati füldmives és ipari • « ■** 
folyamokkal. Egyelőre csak 2 fiú 
és l lány részére azt javasolván, hogy intéz­
zen a város a kormányhoz egy feliratot azon 
szé.ból, hogy a város ezen czélra adandó 
alkalmas telekre épilsen egy polgári iskolát. 
Végül azt is kimondani óhajtja, hopy a felső 
népiskola a felálitandó gazdasági is­
métlőig kola telepével összeköttetésbe 
lépjen.

A határozat elfgadasa után R o n c si k 
Lajos elnököt K u t h y Zsigmond arra kérte, 
hogy a bizoltságot minél gyakrabban hívja 
össze. Ezzel az ülés végett ért.

másként nem tehetett, azt hozta fel mentségül 
A választ Polcnyi nem vette tudomásul, a 
többség igen.

Ezután BánITy felelt Polónyinak.netn vonja 
kétségbe — úgymond — a király pétervári 
látogatásának a jelentőségét, de nem tartja 
illendőnek az interpelláczó tárgyával érdem­
legesen foglalkozni. Ö felsége közjogi állását 
első sorban önmaga van hivatva és képes is 
megvédeni (nagy derültség), nem szükséges, 
hogy a kormány előzetes intézkedéseket 
tegyen. (Zajos derültség) A lapok a pohár­
köszöntőt nem hitelesen közölték.

— Hát mi a hiteles szöveg ? zajos 
kiáltáiok balról.

P o I ó n y i elismeri, hogy ö Felsége 
képes a közjogi állás megvsdéséée, de a ki­
rályi méltóságok megőrzése a kormány köte­
lessége. Ha pedig a lapok értesítései nem hi­
telesek, miért nem olvassa fel a hiteles szö­
veget, melyeket a magyar távirati iroda, az 
országgyűlési értesítő ád ki ? Vagyha ez is 
megbízhatatlan, miért tűri Bánily ezt.

B á n 1T y ismét viharos derültség között 
a következőket jelentette ki hogy nem felelős 
sem a lapokért, sem a távirati irodáért, ha 
pedig valaki a hiteles szöveget kívánja elol­
vasni, akkor olvassa el a Petersburger—Jo­
urnals (viharos derültség), abból megfogja 
látni, hogy nem volt abban a pohár köszön­
tőben sem királyról, sem császárról szó, ha­
nem majestes-ről szó, mi pedig nem sérti a I 
magyar közjogot. B választ a többség tudo­
másul vette.

Ezu'án BA n ÍT y a görög török háború 
ügyében felelt Kossuthnak oly tájékozottsággal 
mint valami malom alatti politikus, hogy a 
nagyhatalmak közbenjárása valoszinüleg sikerre 
vezet: Kossuth a választ nem vette tudomásul 
de a többség igen.

Felelt B a n f f y Apponyinak is, hogy 
a hatlamak közben járásai keleten helyre­
állítja az egyensúlyt s hogy a hármas szö­
vetség is változatlanul fentmarad, a mi 
azonban nem zárja ki a más hatalmakkal 
való jó barátságot sem.

A p p o n y i erre előbb élesen meg­
kritizálta Báuffyt a király közjogi állásairól 
tett nyilatkozata miatt, de aztán a választ 
tudomásul vette.

Végre B á n f f y régi és ismert 
tehetetlenségéről tett vallomást, midőn 
beismerte, hogy a külügyi jegyzékek időkö­
zönkénti közéléteiét nem Ígérheti, K o s s u t h 

választ nem vette tudomásul, de a többség 
Legközelebbi ülés kedden.

a
igen.

Bánffy lemond.
Budapest, május 12, (A Debr. ered. táv.) 

A »B. H, tudósítója előtt egy ismert kormány 
párti, pénzügyi kapaczitás kijelentette, hogy 
B á n ff y a kvóta emelésében 33.2 százalé­
kon túl semmi esetve sem megy, igy egész 
biztosra vehető, hogy beadja a lemondását.

Táviratok.
OrszAggy ülés.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, május 12.

Az interpelláeziók napja.
A uiai országgyűlés az interpelláeziók 

napja volt, legelőbb a temes-bega-völgyi ja­
vaslat másodszori megszavazása után, P e r- 
c z e 1 miniszter felelt Polónyinak 
s elismerte, hogy a zólyomi közgyűlésre a 
gömüri főispánt törvóuyteleuül küldte ki, de

Újdonságok.
Rovataink egy része térszűke miatt 

kimaradt.
* A városi közgyűlés előkészítése. Pén­

teken, azaz f. hu 14-én d e »1/, órakor gróf 
D é g e n f c 1 d Józset főispán elnöklete 
alatt teljes tanácsü'és lartat.k (,a városháza 
nagy termében, melyen a f. hó 28-tkt várost 
közgyűlés elé kerülő tárgyakat készítik e ö.

* A. dandárparancsnok Debreczeuben. 
A m kir honvédelmi miniszter aital május 
1 tői fogva ide helyezett dandárparancsnoksag 
ma kezdette meg hivatalát Debreczenben. -
p p r c z e I József dandarparancsnok,segéd­
tisztje és a parancsnokság többi tisztjeivel 
együtt tegnap érkezeit meg varosunkba. Ma 
de a helyben állomásozó katonaság összes 
tisztjei tisztelegtek és bemutatkoztak a dandár- 
parancsnok Bank palotában levó hivatalos

hel * Államsegély egyházkerületünk közép­
iskoláinak A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
középiskolainak a vallás és közoktatásügy.

m kir. miiniszter a folyó évre a következő 
segélyeket adta : a szathmári főgymnasiumnak 
10.000 frtot, a békési algymnasiumnak duuu 
frtot, a mezőtúri főgymnasiumnak 5000 irtot, 
a kisújszállási főgymnasiumnak 11.000 frtot, 
a a máramarosszigeti főgymnasiumnak pedig 
a régi 10.000 frton kívül meg 2000 frtot s 
erről ma leiratban értesítette az ev. ref. 
püspöki hivatalt.

* Ki lesz a gyakorló iskola tanítója f
A Kállai István halálával megüresedett gvakoró
iskolai tanítói állflsra hirdetett pályázat hol- 
napután jár le. Az állásra, melylyel 90 forint 
törzsfizetés, 60 frt ötödéves korpótlék, 240 frt 
lakbér, 19 köbméter tűzifa jár, idáig 12 pá­
lyázó jelentkezett a püspöki hivatalnál és pedig 
kettő Debreczenből, 10 pedig vidékről.

* Áthelyezett vasúti tisztviselő. S e y d 1 
Ödön m. kir. államvasuti hivatalnokot, a 
debreczeni vasúti állomás buzgó, szorgalmas 
számfejtőjét, síját kérelmére, N.-Bogsánra 
helyezték, hol a feladási pénztárt fogja kezelni 
e derék tisztviselő.

* Letört bimbó. Kertész Imre fél 
éves kis leánya Mariska ma d. e. 8 órakor 
meghalt, temetése holnap d. u. 3 órakor lesz 
kismester uteza 1125 sz. házból.

* Kormánybiztos kereskedelmi akadémi­
ánkon. A vallás és közoktatásügyi miniszter 
a debreczeni társulati felső kereskedelmi is­
kolához az 1896—7 tanév végén tartandó 
rendes, valamint az esetleg éhből kifolyó 
pótló és javító érettségi vizsgálatok vezeté­
sére miniszteri biztos minőségben saját ré­
széről dr. M o 1 n á r Imre nagyváradi kir. 
jogakadémiai tanárt bízta meg.

* Menzel főhadnagy temetése. A ko­
rán elhunyt Menzel József cs. és kir. 
főhadnagyot tegnap d. u. helyezték örök nyu­
galomra. A temetés katonai pompával ment 
végbe. A temetésen nagy és elegáns közönség 
volt jelen. Ott voltak Jekelfulussy tábornok, 
Suvich, Biró Kálmán, Nyíri ezredesek, az egész 
tisztikar, a közös, a honvédség, huszárság, 
csendőrség tisztikara teljes számban, —
K o m I ó s s y Arthur főjegyző, Körner 
Adolf, Vécsey Imre tanácsnokok, Szegliő 
István táblai tanács elnök, Sz. Szabó József 
s még számosán a város előkelőségei közül, 
azonkívül az elhunytnak nagyszámú barátai s 
tisztelői. A gyászszertartást dr. W óla fka 
Nándor püspök végezte fényes segédlettel, 
melynek befejezése után megindult a halottas 
kocsi, előtte haladt a nagyhalmaz koszorúkat 
vivő külön kocsi, A koporsót a tisztikar s a 
nagy közönség kisérte a róm. kath. temetőbe, 
hol a korán elhunyt főhadnagyot örök nyuga­
lomra helyezték.

A megboldogultnak koszorút küldtek : A 
39. gy. ezred tisztikara — Das oíliciers corps 
Inf. Regiment 39, Seinem unvergesslichen Ka­
merádé ; Suvich ezredes magán koszorúja ; 
Wurrnb ezredes — Dem kamerádén und fre­
und Emil von Wurmb und familie ; Nyiri 
honvéd gyalog ezredes magán koszorúja , M. 
k. debreczeni 3. honvéd gyalogezred 'tisztika­
ra — kedves bajtársunknuk; Szilvinyi huszár 
ezredes Gyöngyösről: Gerty Szilvinyi — Oberst 
Szilvinyi Szilvinyi család Becsből Familie Szil­
vinyi; Igaz barátjának Dragota család ;Névtelen 
tisztelő fehérszalaggal ; Bulszler Ágost ;Gla- 
v a s e v i c h — jóbarátjának. 
Szobotka hadnagy ; Dr. Derekassy család : 
Bánatos mamája szere élt kedves fiamnak 
Józsikának , Szeretett kedves Józsinknak — 
Feri bácsi és Pepi néni ; Józsinknak — Károly 
bácsi és Mitzi néni.

* Kinevezés és áthelyezés. A királyi igaz 
ságügyminis/.ter "előterjesztésére Udvarhelyi 
Dezsőt,a debreczeni kir. Ítélőtáblához berendelt 
bírósági jegyzőt a derecskéi járásbírósághoz 
törvényszéki bírói minőségben saját kérelmére 
leendő áthelyezését megengedte.

* Az adózók érdekében. Az 1897-ik 
évben kivetendő 111 osztályú kereseti adóra 
vonatkozó adóztatási javaslatokat elötüntető 
kivetési lajstromok a városi adókivelő osztály­
ban Hungária épülőt Il-ik emelet 13-ik ajtó 
8 napi közszemlére f. év Május 11-től kitéve 
vannak, mihez képest az adózók figyelmeztetnek 
hogy a kivetési lajstromokat saját érdekükben 
tekintsék meg, és ha a kivetés ellen alapos

imtszaárm?,
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kifogások van felszólalásaikat a következő 
sorrendben a városháza kistanácsterméken 
tartandó tárgyalások alkalmával előadhatják 
é< pedig: Május hó 20-án Hatvan utczai
lajstrom 1—00 tételig 21-én Hatvan utczai 
lajstrom 61 —102 tételig és Csapó utcza lajstrom 
1—40 tételig 22-én Csapó utcza lajstrom
41—87 léteiig és Péterfia uczai lajstrom 1—40 
tételig 24-én Péterfia utczai lajstrom 41—7 ) 
tételig és Kossuth u'czai lajstrom 1—56 tételig 
25 én Varga utczai lajstrom 1—75 tételig
26-án Piacz utczai lajstrom 1—80 tételig
28-án Piacz utczai lajstrom 81—144 tételig. 
A tárgyalás minden napon délelőtt 8 órakor 
veendi kezdetét. Aebreczensz. kir. 
városadóügyosztálya

x »Központ« az emeleten. Elsőrangú ká- 
véházaink egyike, a Jónász-féle, mely a régi 
földszintes helyiségéből a Szedlák-ház I. 
emeletére helyeztetett, a mai napon nyílt meg 
R á e z Károly zenekara közreműködése me'- 
lett. Hogy a mindig előnyösen ismert kávés 
mennyire méltányolja a közönség pártolását, 
azt leginkább azzal mutatta meg, hogy az ál­
dozat nagyságától meg nem riadva, uj be­
rendezése minden tekintetben párhuzamban 
áll Debreczen intclligencziájának legfokozottabb 
igényeivel.

Vizsgálati rend.
A debreczeni ev. ref főiskola igazgató­

sága a folyó tanév végi vizsgálatokra vonat­
kozólag a következő értesítést adta ki r 
Junius hó 14-én reggel 8 órakor hálaadó 
isteutiszte'et a főiskolai imateremben.

Vizsgálatok:
A) a t li e o I o g i a i akadémián.

Junius hó 14-én kezdődnek az I—IV.
éves bittanhallgató párbeszéd! vizsgálatai s 
tartanak jun 26-ig.

Junius 29-én theológiai alapvizsgálatuk 
tartatnak ; az ezekre vonatkozó kérvények 
jun. 26. déli 12 óráig nyújthatók be a theol. 
dékáni h vatalban.

B) ajog és államtudományi
k a r n á 1,

Junius 14-én kezdődnek a párbeszéd! 
vizsgálatok.

Junius 20. déli 12 óráig az alap és 
államvizsgálatok létété e végett, a kellően 
felszerelt folyamodványok a jogi dékáni 
hivatalba beadandók.

Junius 21.3 következő napjain alap és 
államvizsgálatok tartatnak a főiskola kis 
tanácstermében a később közzéteendő sor­
rendben.

CJ a főgimnásiumban.
Május 13—14. a Vili. osztály magán-

vizsgálata.
Május 15- a VIII. osztály osztályvizsgá-

lata.
Május 17 -21. Írásbeli érettségi vizsgá-

lat.
Junius 13. 

vizsgálat.
d. e. 10 ó. franczia nyelvi

Junius 13, d. it. 4 ó. tornavizsgálat.
Junius 14-én VII. oszt. vizsgálata az 

oratóriumban, I. oszt. vizsgálata a physikai 
tanteremben, d. e. az A. szakaszé, d. u. a
li. szakaszé,

Junius 15 én a VI. oszt. és II. oszt A. 
és B. szakaszának vizsgálata ugyanott és 
ugyanazon rendben, mint a VII és 1. oszt.

Junius 16-án nz V. oszt és III. oszt. A, 
és B szakaszának vizsgálata, mint az előb­
biek.

Junius 17-én a IV. A oszt. vizsgálata 
az oratóriumban, a IV. B. osztályé a physikai 
tanteremben.

Junius 18—22-én magánvizsgálatok
18—19-én az I. osztályé, 21 22-én a II—VII
osztályé. A magánvizsgalatok irá-beliek és 
szóbeliek.

Junius 23—29. Szóbeli érettségi vizsgá­
latok.

A vizsgálatok általában d. e. 8 órakor, 
d. u. 3 órakor kezdődnek.

D) a tanitóképezdében.
Junius 24. es 25. napjain délelőtt 9-12, 

délután 4—6 óráig az akadémiai teremben 
nyilvános közvizsgálatok.

Kiadta Debreczenben 1892. Május 10.
Az igazgatóság

IRODALOM.
Az Egyetemes Könyvtár nj kiadványai

A Gross Testvérek kiadásában Győrött meg­
jelenő oEgyetemes Könyvtár«, mely az iroda­
lom minden ágából közül értékes és hasznos 
olvasmányul szolgáló müveket s mely kiadvá­
nyai irodalmi becsénél » azok hallatlanul 
olcsó áránál fogva (egy szám ása 10 kr.) 
valóban hézagot pótló könyvpiacztmkon, ismét 
három értékes müvei gazdagította irodalmun­
kat. Az egyik a könyvtár 83-ik számaként 
megjelent »Szeszély« (Un Crprice), Musset 
Alfréd bájos, költői szépségekben gazdag 
egyfelvonásos vigjátéka, melyet eddig sajná­
lnod nélkülöztünk nyelvünkön s melyet Zoltán 
Vilmos fordított fraticziából magyarra, nagy 
gonddal visszaadva az eredetinek nyelvbeli 
szépségeit is. A 10 kr. áru füzetet melegen 
ajánlhatjuk a drámairodalom minden barátjá­
nak. Az Egyetemes Könyvtár 84—85 kettős 
fűzi tét »Galolti Emilia«, Lessing G. E. világ­
hírű 5 felvonáson tragédiája képezi, melyet 
szintén Zoltán Vilmos fordított le nagy mű­
gonddal. Az igazi irodalmi értékkel bíró mü 
fontos tanulmányi segédeszközéül szolgálhat a 
tanuló ifjúságnak is. A kettős füzet ára 20 
kr. Megjelent két-két ket'ös füzeiben á 86— 
89 szám is. Boisgobey érdekfeszitő franczia 
regénye : »A bűn ösvényén« Ballangó (B e- 
nedekÁrpád) szép fordításában. — 
Az Egyetemes Könyvtár egyes számai kapha­
tók Győrött a kiadóknál s minden könyvke­
reskedésben. A könyvtárra, melynek liavon- 
kint kétszer jel-nik meg egy-egy füzete, elő 
is lehet fizetni. Előfizetési ára egy évre 2 frt 
40 ki., félévre 1 frt 20 kr, negyedévre 60 kr. 
Egy füzet áratO kr A pénz előlege* bekül­
dése mellett bérmentve szállittatik. Teljes ár­
jegyzék ingyen és bérmentve

A Vasárnapi Lapok f. hó 9 iki száma 
a következő tar alommal jelén! meg: Szükség 
és divat. B-tőI — Elvek, költemény, irta: 
K o r o d a Pál. — Köny és mosoly, regény 
irta : B en ic zky né B aj z a Lenke. — 
Kis babák. L. Sz. és G.-től. — Szépek albu­
mából. — Darányi Ignácz. — Izabella ffiher- 
czegnó -— Déli Korzó. L vél egy szép asszony­
hoz' Hargitaitól. — Dél Hellászró1, 
költemény, irta : C s e n g e r i János. — 
A miniszter, irta : T h u r y Zoltán. — 
S e r 1 y Lajos zene-zerzeménye- — Küry 
Klára. — Színházak múltjából D'ArtagnantóI. 
— Nem azért szeretlek, költemény, irta ; Pap 
Zoltán. — A társaságból, B. B. L-tői. — A 
szerajevói melropolita, S z u k o 1 a y Kor­
néltól. — Hámorvölgyi képek, M. M.-től. — 
Éva, regény, fordította : Huszár Miklós. — 
Seregi ur keservei, irta: Zempléni P. 
Gyula. — Vasárnapról-vasárnapra, G a r a- 
b o n c z i á s t ó I. — Színházigazgatók — 
Láhlóvrtr. G—y-től. — Pozsony ünnepe. Y-tói. 
—- Színház, G. a tó1. — Irodalom. — Zen*' — 
Sport. — Szerkesztői üzenetek. — Képrejtvény 
Képek: Szépek albumából, — Kis babák 
(4 képpel). — Darányi Ignácz. — Izabella 
főherczegné. — Lubló vára. — Küry Klára 
(3 képpel|. — Relle Iván. — Porzsolt Kálmán- 
-- Pap Zoltán. Mandics Miklós.— LillvFüred 
(4 koppéi).

KÖZGAZDASÁG.
Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir törvényszék telekkönyvi osz­
tályánál.

1. Szőlőssy Bálintné Debreczeni Zsuzsá- 
na eladja 2817 sorszámú házát Végit Jánosnak 
2860 írtért.

2. Sós Mihály és neje Nagy Sára meg-

*

CSARNOK

Egy detektív regénye.
— Ottolengni Rodrigótól. —

— ADebreczen saját fordítása. — 
(Folytatás.)

— Az Isten szerelmére uraim, hagyjál 
már ezt a sok tereferél, térjünk a dolog ve­
gére, az öreg Neuiliy így szakította fé'be 
őket. Már szinte elégek a türelmetlenségül 
ha meg nem tudhatom az igazságot.

— Igen, Roy, szólt Emilia is, tehát miért 
nem is mondod el egyszerűen az egész _tör­
ténetet, hadd tudjak meg az urak az igaz­
ságot ?

— Ezt akartam én is tenni, csak hoz1' 
az meg nagy gyönyörűségemre szolgált, hogy 
Mr. Barnessel össze mérhettem a pengémet- 
Belátom, hogy figyelmetlenül jártam el ■ 
Neuillyvel szemben, kérem bocsásson 
Tehát az ifjúságommal kell kezdenem 
iskolás koromban szerettem az én P' 
társnőmet, a kis Rózsi anyuskáját és nuniíl^ 
harvordi egyetemre mentem, már ekkor i 
jegyeztük egymást, ő akkor 15 éves le'ie
Volt azonban nekem egy unokatestvérem,
tíz évvel idősebb volt, mint én, a ki na-, 
kártyás és iszákos is volt. Ama Montalnon

-----MWJV. » U j

területű ujosztásul.r usztpr fi hoij 
800

421 □ öl
frtért.

3 Bisánszky József és neje Naav t , 
ánna 86 □ öl területű homokkerti „J,"*1' 
megveszik Kocsis János és neje 7áli« i lél 
345 frtért. JuhiNa

4. Géder István és neje Balogh imu
zsidókerti szőllőjének 282 n öl terület« “a 
eladják Molnár János es 'neje Tisza veszéi 
aetnek 536 frt 80 krért. ' t'rzsé-

5. Weichinger Károly és neje Mm, 
mt.ha megveszik a debreczeni első UkarJ 
pénztár tulajdonai képező 1898 sors-ó 
»Hungária, nevű beHelkes házát 280,000

^ 6; Mo,lnár , Mihályné Kiss Erzsébet 209
□ ol területű hatvan-utezai kerti szóló-, 
elajándékozza Nagy Bálintné, Molnár J,!| 
ánnára. u "

7. Szatmáry József és neje Harsány! Sár, 
megveszik Szatmári István és neje Kováé 
Juliánná 6 hold területű ondód! földjüket 2009 
frtért.

8. Özv. Szabó Sándorné Pfanschmiedi 
Terézia 2233 sorszámú házát megveszik |jv 
dogh Zsigmond és neje Teleszky Teréz tim 
frtért.

9. Kegyes Ferencz és neje Pálfy Juliánná 
megveszik Vámo.say István s tár.-ai 7584 hrsi 
ingatlanukat 10000 frtért.

10. Mihály Ferencz, Mihály Károly c|. 
adják ujosztásu földjeiket Hallgató Eszter,Nap 
Ferenczné és Hallgató Juliánná, Nagy András- 
nénak 1250 frtért.

11. Hangyási Mihály és neje Csáki Er­
zsébet 2909. sorszámú házukat eladják Lu­
kács Ferencz és neje Nagy Juliannának 1250 
frtért.

12. Czuber János és neje Pogány Vilma 
168 □ öl területű homokkerti szőlőjüket 200 
frtért megveszik Rácz Lajos és neje Kovád 
Mária.

13. Kovács Ferencz és neje Molnár Ma­
ria 849 sorszámú házukat ondódi fö'djével 
együtt valamint puszta-bánki kaszálójukat 
megveszik Medgyesi Ferencz és neje Nap 
Juliánná 9000 frtért.

14 Medgyesi Ferencz és neje Nagy Ju­
liánná megveszik Özv. Szabó Sándorné Plan- 
shifidt Terézia ondódi és ujosztásu földjeit 
200 frtért.

15. Veréb János és Veréb Eszter mez 
veszik Hajdú János és neje Holló R-'Zália 
boldogfalva! kerti szőllőjét 1600 frtért.

*
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1897. májusig D E B R E CZ E N 7.

dfitáit volt játékbarlangja New-Orleans- 
ép ” az én szerencsétlen unokatestvérem 
b»D s tesen állandó törzsvendége volt. Egy 
term mét nagyon bevolt rúgva s ugyanekkor 
eSte Taz asszony, hogy vegye leleségül, 
frieín papot hivatott, a ki elég lelketlenül 
h s adta őket. Csak néhány nap múlva 
áldott ki teljesen unokabátyám, de a tőr­
jükről már ekkor nem tudott semmit Es 

. ítmn éD erre építette tervét. Torlesz- 
Sf kezdett hozzá, biztatni kezdette hogy 

"sodjon meg, sőt menyasszonynak valót 
■ Viinlolt neki, ki nem volt más, mint ép 
IS an kis jegyesem. A pénzvágy és bosszú 
ívelték ezt a nőt. Iligámia bűnébe akarta 
űnokaiestvéremet juttatni, hogy azután a vele 
IZ előbbi házasság örve alatt pénzétől 

■ olvozhassa, de másrészt meg kis jegyesem 
ünládián is bosszút akart állani, mert vala­
mi or megsértették. Terve sikerült is. Unoka­
testvérem tényleg megszerette a fiatal kreolnői 
különben is szép fm vol', a leányka pedig 
még fiatal és igen gyönge, végül is szenvedé­
ly« ostromainak nemállhatott a Kérésének ellen, 
engedett s megtörtént a házasság Nos, most 
unokatestvérem egészen a Montalbon hatalmá­
ban volt, a ki teljes öt évig szipolyozta.

Időközben a kis Róza is megszületettvén 
oedig bevégeztem tanulmányaimat, de nem 
tértem New-Orleánsba vissza, mivel igen el­
keserített jegyesem hütlensége.Párisba utaztam 
állandó tartózkodásra, hol egyik nap kétségbe­
esett levelet kaptam a fiatal asszonykától. — 
Montalbon az unokatestvéremmel! házasságul 
a nyilvánosságra hozta s ellenségének a leá­
nyát beledöntotte a gyalázatba. Ekkor csupán 
a bosszú vezérelt engem, haza indultam, hogy 
bosszút álok unokatestvéremen, de elkéstem. 
A szegény asszonyka meghalt, unokatestvérem 
eltűnt.

Folyt köv.

A Hazai általános biztosító
részvénytársaság

deßreczeni főügy nöüsége
1897. május l-től

br. Podmaniczky-ház I-sb eme­
letén (Geréby Fülöp felett) 

található.

Árverési hirdetmény-
A debreczeni Közgazdasági Bank 

Részvény Társaság megkeresésére, a 
Banknál 201. 209. 265. 322. 358. 367. 
és 443. számok alatt elhelyezve levő s 
ki nem vállott értékpapírok és ékszerek 
a Banknak Piacz-ulcza 5. szám a’atti 
üzleti helyiségében 1897 évi május hó 
18-án d. u. V« 3 órakor megtartandó nyil­
vános árverésen közbejöttömmel el fog­
nak adatni.

Kelt Debreczenbi n, 1897. május 10
Paksy Imre,

kir. közjegyző.

Myilt-tér.
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Varga és Váss férfiszabók
előbb HUBER JÓZSEF.

Van szerencsénk szives tudomásul adni a nagyérdemű közönségnek, hogy 
megnagyobbított üzletünket a mai kor igényeinek megfelelőiig átalakítva azt újon­
nan berendeztük, dús választékban nagy raktári tartunk bel és külföldi szövetekből. 
Készítünk minden e szakmába vágó munkákat u. m.

I magyar, franczia, angol és német férfi-ruhákat
~ úgyszintén papi és kolostori egyenruhákat gyors pontos ós jutányos áron.

Amidőn a n. é. közönségnek az eddigi szives pártfogásáért koszonetunket 
kinyilvánítjuk, kérjük azt továbbra is részünkre fenlartani.

Tisztelettel

térflszabók,

Henneberg selyem csakis akkor valódi, 
ha közvetlen gyáramból rendelik — fekete, 
fehér és színes 45 krtól 14 frt 65 krig méte­
renként — sima, csikós, koczkázott mintázott 
damaszclt s. a. t. (mint egy 240 különböző 
minőség és 2000 mintázatban) s. a. t. a meg­
rendelt árukat,postabér és vámmentesenja ház­
hoz szállítva, valamint mintákat postafordultával 
küldenek : Henneberg G.(cs.ós k.udv. szállító) 
selyemgyárai Zürichben.Svájczba czitn- 
zett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elintéztetnek. (I)-

ügyvédi iroda változtatás.
Tudatom, hogy

ügyvédi irodámat
Debruczenben, N agy-Hatvan- 
utcza és Kis-Mester utcza sar­
kán levő 1099. sz. házba tét 
tóm át.

Tisztelettel

Kon rád Sámuelt
nyugalmazott törvénysséki bíró,
köz- és váltó ügyvéd.

©
Huber-ház.

©0®©©©©©©©©©©©®®!

SERSON C. H.
tapéta gyára Sz- IWIorva«ileustadtban-

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy itt helyben

Várad-iiíczán, a Bank-p<ilotával szemben, t. Szalay uv házában
úgy Kolozsvárt, Monostor-utcza 9. sz.

nyitottam,
hol mindég a legújabb gyártmányaim a legizlésesebb kivitelben találhatók.

Miután gyáramban a legolcsóbb tapéta is müizléssel van kiál­
lítva olcsón csinos tapelirozást eszközölhetek.

’ A tapéták hatása emelésére itt helyben papir-gyuvmából meg­
felelő színes dombor díszletek készülnek, melyek alkalmazásával a 
szobák többé nem színes papírral bevont skatulyákhoz hasonlítanak.

Főtörekvésem ; szolid áron szolid munkával szolgálni, mit annyi­
val inkább tehetek, mert a kiadási többlet, mit a tapéta árus kénytelen 
felszámítani, nálam a megrendelő javára elesik ; de még a legújabb 
mintákban válogathat.

A n. é. közönség pártfogását kérve, szolid munkámért kezeskedem.

Serson C. H.
Egyúttal tudatom, hogy a helyes ós ízléses kivitelhez szükséges pótmunkákra, u. m. : 

fa- és márvány utánzatok, tónusban való festésekre, úgy a menyezet színes kivitelére, helybeli 
festő Horváth Andráe (fölér 1712. sz.) vállalkozott.
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DEBRECZEN 1897. tnftjus 12

Minden hölgy szerel
sok pénzt megtakarítani és orré m 
megint jó alkalom kínálkozik Nau^'u 

mennyiségben összevásárolt 8 1
czipők, vászonáruk, naper­

nyők, fehérnemüek stb.
most bámulatos olcsó árban beszerezhetők
If 1* KOVÁCS S. czégnél

Kossutli-n. I só tkpénztár épület.

T7 jdom.sá-g'olfe

nyári ruhákra: '003K&

8crü űimzett ßatisztoü,
Ecrii mosó Grenadin kelmék

és

Ecr»ü sz@rih wásspak
------- métere 19 kr. ——

FALLER GYULA
DEBRECZEN

Továbbá

Franezia hímzett öatisztok,
Pique és Cre Ionok
nagy választékban kaphatók

BOSZNAY J. és Társa
czégnél

DEBllECZEN, Kossnth-utcza.

^ „ÜW - W

# íy /

15 fióktelep1 avaszm.^ lots#™ mr avarra

Készen és mérték szerinti megrendelésre.

Alapiítatott
1846-ban.

Alapittatott
1846-ban.

Magyarország legrégibb és legnagyobb

férfi-' fiú-' és gyermek^ruhák telepén,
Debrecaeu, főtér, a Hungáxiá.val szemben

feltétlcnü 1 legszolidabb férfi ruin kereskedő ez ég, a mennyiben nem tetsző árukat becserél avagy készpénzben
visszafizeti az árát.

I!
Tavaszi:

Egy briinni cheviot öltöny 6 frt és feljebb 
» brassó » » 9 »
» gráczi » $ 11»
» zsolnai Lód n » » 12 » »
» Angol cheviot » » 13 » »
» fekete és kék camgarn 9 »

Esv felöltő briinni kelméből 8 írt és f l,ebb
» > brünni sima kotsmen 10 » »
» » egész finom » lö » »
» » papi fekete doszkinből 13 » »

Egy llave'ok brassói kelméből 8 Irt és feljebb 
» ulster gallérral » 1-í- » »
» » gallér nélkül » 12 »

j

Nyári:
Egy Lawn-Tennis öltöny 8 frt és feljebb 

» brünni camgarn sima 
öltöny, különböző
színekben 12 » »

» Ugyanaz koczkás 13» »
Egy fekete camgarn smocking

öltöny 18 « »
» camgarn jaquet öltöny 20 » »
» színes jaquet öltöny 17 » »

Legszebb különlegességek fin és gyermek ruhákban.

Fén fésűéi'
üzletvezető. 15 fióktelep,

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben, fópostával szemben.

» firwÚÉí "
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